



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

21 СЕНТЯБРЯ. |

№ 38 |

1914 ГОДА.

Очерки по исторіи расколо-сектантства въ Воронежской губ. ¹⁾.

XI.

Намъ остается сказать о баптизмѣ. Эта секта—сравнительно новая ⁶⁴⁾ (появилась въ 80-хъ годахъ прошлаго 19 столѣтія), но тѣмъ не менѣе весьма распространенная. Она существуетъ у насъ во всѣхъ своихъ развѣтвленіяхъ: въ Новохоперскомъ у. и Острогожскомъ особенно сильно распространены баптисты—евангелисты; въ Бобровскомъ уѣздѣ—просто евангелисты, а въ иныхъ мѣстахъ—и адвентисты.

Въ Новохоперскомъ уѣздѣ центромъ баптизма является с. Пески, гдѣ издавна живетъ секретарь „Всероссійскаго Союза баптистовъ“, редакторъ журнала „Другъ молодежи“

¹⁾ Окончаніе. См. № 37.

⁶⁴⁾ Въ виду этого мы не находимъ возможнымъ давать болѣе подробныхъ свѣдѣній объ этой сектѣ. Ограничиваемся свѣдѣніями самыми краткими.

Степановъ. Изъ Песокъ баптизмъ распространяется по всему Новохоперскому уѣзду и особенно въ Троицкомъ Юртѣ, Елани, Старо-Гальскомъ и др.

Въ Острогожскомъ уѣздѣ баптизмъ особенно пропагандируется въ районѣ Россошанской и Ольховатской волостей. Объясняется это тѣмъ, что здѣсь основались на жительство, скупивъ себѣ земли, переселенцы изъ Херсонской и Екатеринославской губерній, принадлежащія къ баптистамъ.

Евангелики, какъ сказано выше, распространяются въ Бобровскомъ уѣздѣ, имѣя свой центръ въ с. Ново-Покровскомъ при ст. Лиски Ю. В. ж. д.

Помимо этого, какъ баптисты, такъ и евангелики находятся въ г. Воронежѣ и Воронежскомъ уѣздѣ, въ Богучарскомъ и Павловскомъ уѣздахъ, начинаютъ также появляться и въ другихъ уѣздахъ—Землянскомъ, Нижнедѣвицкомъ, Коротоякскомъ и Валуйскомъ.

Въ Землянскій, Коротоякскій, отчасти и въ Бобровскій уѣздъ баптизмъ заносится „съ низовъ“, изъ Ростова и шахтъ; въ нѣкоторыхъ же мѣстахъ баптизмъ сѣется пришедшими изъ военной службы (напр., въ с. Ровенькахъ Острогожскаго уѣзда).

XII.

Если мы станемъ наблюдать современную жизнь, то увидимъ, что кромѣ сектантства немалый вредъ религіозной жизни приносятъ развившійся за послѣднее время такъ называемый религіозный нигилизмъ, плодами котораго является невѣріе, хулиганство, алкоголизация, полная безпринципность и распущенность нравовъ. Но наряду съ этимъ мы можемъ встрѣтить и другое, можемъ встрѣтить именно то, какъ народъ жаждетъ жить „по Божьи“, какъ онъ ищетъ „Божьяго человѣка“, чтобы научиться отъ него хри-

стіанской жизни. И какъ часто въ такихъ случаяхъ народъ эксплуатируется, вводится въ обманъ!

Приведемъ примѣръ. Въ 1910—1911 годахъ крестьянинъ с. Васильевки Новохоперскаго у. Яковъ Ивановичъ Пономаревъ сталъ думать о себѣ, какъ о какомъ то особомъ человѣкѣ. Онъ сталъ говорить, что ему являются затворники, съ которыми онъ бесѣдуетъ. Простой народъ повѣрилъ и пошелъ къ Пономареву. А послѣдній воспользовался этимъ, сталъ устраивать въ с. Старой Кирсановкѣ собранія, которыя проходили такъ: каждый пришедшій на собраніе кланялся въ ноги Пономареву со словами: здравствуй, о. Яковъ! Когда всѣ соберутся, начинается пѣніе; поютъ—Царю Небесный, Благослови, душе моя Господа; затѣмъ читался прологъ съ толкованіемъ Якова Пономарева. Затѣмъ поются „псалмы кievскихъ отшельниковъ“, читается акафистъ Божіей Матери, послѣ чего всѣ кланяются въ ноги Якову Пономареву. Во время собранія Пономаревъ дѣлалъ сборъ для какого-то о. Василия на рубашку, или на масло для лампадъ. Этотъ о. Василій—личность какая-то мифическая: его никто не видитъ, хотя онъ и присутствуетъ на собраніяхъ, видитъ его лишь одинъ Пономаревъ... И простой народъ вѣритъ.

Здѣсь мы подходимъ къ одной изъ главныхъ причинъ появленія сектантства. Вспомнимъ, на какой почвѣ появилось было іоаннитство въ Воронежской губерніи, на какой почвѣ сѣялъ свое ученіе Мокшинъ. Все это вмѣстѣ взятое вырисовываетъ намъ одну изъ главныхъ причинъ появленія сектантства, особенно мистическаго.

Народъ жаждетъ вѣры, жаждетъ особыхъ подвиговъ, стремится найти и имѣть около себя примѣръ для подражанія, для совершенія подвиговъ. „Церковь предоставляетъ ему широкія средства для указанной цѣли; но чтобы пользоваться ими, нужно понимать ихъ смыслъ и значеніе, въ

противномъ случаѣ они обратятся въ простую формальность, мертвый обрядъ, мало способствующій религіозному саморазвитію человѣка. Церковное богослуженіе, общественныя и частныя формы его и всѣ обычные способы религіозныхъ упражненій уже по самой повседнежности, обычности своей скоро перестаютъ удовлетворять человѣка, неспособнаго самостоятельно постигнуть художественную красоту христіанскаго культа, раскрывающаго для вѣрующаго сердца безпредѣльное море чистыхъ наслажденій, для христіанскаго сознанія—неисчерпаемая глубины Божественной мудрости. Непонятый мѣстнымъ пастыремъ, а иногда и незамѣченный имъ религіозный порывъ, не получая удовлетворенія въ церкви, порождаетъ въ человѣкѣ охлажденіе къ ней, и сильное религіозное чувство, освобождаясь отъ церковнаго вліянія, принимаетъ болѣе или менѣе уродливыя формы ⁶⁵⁾“. Этимъ пользуются разные непрізванные „наставники“... И появляется сектанство... Отсюда вытекаетъ необходимость заботиться о правильномъ развитіи религіозной жизни народа, объ удовлетвореніи его религіозныхъ потребностей. Этимъ бы былъ уничтоженъ одинъ изъ тѣхъ путей, по которому, иногда широкой волной, идетъ сектанство...

Количество старообрядцевъ и сектантовъ по уѣздамъ, въ настоящее время, можно представить слѣдующимъ образомъ: ⁶⁶⁾.

А) Старообрядцы.

Въ г. Воронежѣ проживаютъ старообрядцы австрійскаго согласія въ количествѣ 20 душъ.

Въ уѣздѣ: въ с. Масальскомъ—австрійцы 967, въ

⁶⁵⁾ Изъ отчета епарх. мис. Т. С. Рождественскаго за 1897 г.

⁶⁶⁾ Свѣдѣнія эти берутся нами изъ годовичныхъ отчетовъ епархіальн. мис. Л. З. Кунцевича и священ. П. Сергѣева.

Бирюченскомъ поселкѣ—австрійцы и безпоповцы 268, въ с. Красномъ Логу—безпоповцы—1819, въ с. Верейскомъ—австрійцы и бѣглопоповцы—869, въ с. Новопокровскомъ—австрійцы, бѣглопоповцы и безпоповцы—417, въ с. Боевѣ—бѣглопоповцы 198.

Въ Валуйскомъ уѣздѣ: въ с. Княжемъ—безпоповцы 30, въ с. Новоселовкѣ—австрійцы 1416, въ Юрьевкѣ—австрійцы 1200, Двучной—безпоповцы 63, хут. Аношкиномъ—безпоповцы 241 и австрійцы 198, въ Богородицкомъ—австрійцы 39, въ деревнѣ Колыханиной—безпоповцы 46, въ Сухаревой—безпоповцы 249 и австрійцы 29, Пушкарномъ—безпоповцы 40, Казинкѣ—безпоповцы 55, Старомъ—безпоповцы 23, Казначеевкѣ—безпоповцы 40 и австрійцы 39, Носоновкѣ—безпоповцы 12 и австрійцы 31, Вериговкѣ—безпоповцы 22, въ Ново-Павловкѣ безпоповцы 240 и австрійцы 255.

Въ Бирюченскомъ уѣздѣ: въ сл. Алексѣевкѣ—австрійцы 7, въ Ливенкѣ—безпоповцы 110, Старопузиномъ—безпоповцы 40, Палатовѣ—безпоповцы 270.

Въ Бобровскомъ уѣздѣ: въ Пчелиномъ—безпоповцы 20, Липовкѣ—безпоповцы 135, Среднемъ Икорцѣ—безпоповцы 1, Орловкѣ безпоповцы 193, Ильинкѣ—безпоповцы 6, Нащекиномъ—безпоповцы 27, Старой Чиглѣ—безпоповцы 1, Старой Тишанкѣ—безпоповцы 30, Верхо-Тишанкѣ—безпоповцы 54, въ Шишовкѣ австрійцы 112.

Въ Богучарскомъ уѣздѣ: въ Сухомъ Донцѣ—безпоповцы 215, въ Березнягахъ—безпоповцы 27, Богомоловой—безпоповцы 515, Константиновкѣ—безпоповцы 6, Красноселовой—австрійцы 9, Талахѣ—бѣглопоповцы 12.

Въ Коротоякскомъ уѣздѣ: въ Давыдовкѣ—безпоповцы 72, Почепскомъ—безпоповцы 204, Рождественскомъ—австрійцы 53, бѣглопоповцы 7 и безпоповцы 81, Тресоруковомъ австрійцы 1195 и безпоповцы 5, въ Нижне-

Марьиномъ—бѣглоповцы 753, въ Олень-Колодезѣ—австрийцы 119.

Въ Новохоперскомъ уѣздѣ: въ Троицкомъ Юртѣ—безпоповцы 82, Краснорѣченскомъ—безпоповцы 81, Макаровомъ—безпоповцы 13, Тихвинскомъ—безпоповцы 34, въ Аврамовкѣ—австрийцы 14.

Б) *Сектанты.*

Въ г. Воронежѣ живутъ баптисты въ количествѣ 18 чел.

Въ Воронежскомъ уѣздѣ: баптисты—въ Б. Усмани 9, Монастырщинѣ 12, Новопокровскомъ 1.

Въ Бирюченскомъ уѣздѣ: въ с. Лутовиновомъ—іоанниты 2, въ Алексѣевкѣ—имябожники 3.

Въ Бобровскомъ уѣздѣ: баптисты—въ с. Чулокѣ 12, Новопокровскомъ 2, Верхо-Тишанкѣ—144, Новой Чиглѣ—6. Въ Бобровскомъ же уѣздѣ жиждовствующиѣхъ: въ с. Озеркахъ 302, въ Никольскомъ 125, въ с. Верхней Тишанкѣ 238. Новоизраильтѣане въ Бобровскомъ уѣздѣ имѣются въ селахъ: Старомъ Курлакѣ—33, Новомъ Курлакѣ 30, Среднемъ Икорцѣ 2 и въ Коршевѣ 26.

Въ Богучарскомъ уѣздѣ баптисты: с. Гадючая 3, Константиновка 134, Манина 37, Краснополье 4. Въ Богучарскомъ же уѣздѣ въ сл. Ширяевой живутъ новоизраильтѣане въ количествѣ 35 человекъ, а въ сл. Калачѣ и Еленовкѣ живеть нѣсколько толстовцевъ.

Въ Валуйскомъ уѣздѣ: въ с. Солоти живутъ скопцы 4, въ Ѳедоровкѣ-Саловкѣ баптисты 9, Вериговкѣ скопцы—17, въ Самарино баптисты 4.

Въ Землянскомъ уѣздѣ: въ с. Лебяжьи Озерки баптисты 2, въ с. Шевырево—баптисты 1, въ с. Рубцово—баптисты 9.

Въ Нижнедѣвицкомъ уѣздѣ: въ с. Ясенки имябожники 1, въ с. Син. Липяги и въ с. Городищѣ имябожники 2.

Въ Новохоперскомъ уѣздѣ: баптисты—въ с. Бурляевкѣ 8, Подосиновкѣ 23, Троицкомъ Юртѣ 150. въ с. Елани 87, въ Краснорѣченскомъ 308, Старогальскомъ 55, Макаровѣ 124, Алферовкѣ 3, Среднемъ Карачанѣ 14, Верхнемъ Калмыкѣ 23, Верхнемъ Карачанѣ 4, Повориномъ 22, Пескахъ 1000, Петровскомъ 135. Въ Новохоперскомъ же уѣздѣ живутъ молокане: въ Троицкомъ Юртѣ 94, Елани 44, Полякѣ 37, Старогальскомъ 180, Макаровѣ 97, Пескахъ 500. Въ этомъ же уѣздѣ жидовствующихъ: въ Мазуркахъ 4, Старой Кирсановкѣ 8 и Абрамовкѣ 1. Новоизраильтяне имѣются въ с. Ржавцѣ 17.

Въ Коротоякскомъ уѣздѣ: въ с. Аношкиномъ новоизраильтянъ 200, въ ст. Хворостани 155, Бодѣево 19, Почепскомъ 23, Димитріевскомъ 45, Тресоруковомъ 7, Нижне-Марьиномъ 12, Солонцахъ 7, Лѣвой Россоши 144.

Въ Острогожскомъ уѣздѣ: баптисты—въ хут. Гирлахъ 23, Шапошниковой 8, Россоши 26, Лизиновкѣ 1, Лознянской 13, въ хут. Кулешовкѣ 20, въ хут. Архиповкѣ 12, Саприной 7, Николаевкѣ 3, Лискахъ 1, въ хут. Щербаковомъ 4, въ Александровкѣ 3, Нижнемъ Карабутѣ 1, Дрезоватой 4, Меженкѣ 9. Въ сл. Нагольной, Россоши, Лизиновкѣ имѣются толстовцы.

Въ Павловскомъ у. живутъ преимущественно жидовствующие: въ с. Клеповкѣ и Гваздѣ ихъ насчитывается 430 душъ обоего пола; въ селахъ Казинкѣ и Шестаковой имѣются баптисты.

Конечно, приходится говорить, что указанное число сектантовъ не безусловно достовѣрное, а приблизительное. Еще пока нѣтъ возможности съ точностью опредѣлить это число. И мы даемъ то, что имѣемъ.

Заканчивая свои очерки по исторіи расколо-сектантства въ Воронежской губерніи, просимъ читателей не съ-

товать, что данные очерки не даютъ подробной и точной исторіи воронежскаго расколо-сектантства: повторяемъ — мы и не стремились къ этой цѣли, не имѣя для этого ни должнаго матеріала, ни времени.

Т. Олейниковъ.

27 іюля 1913 г.—27 іюля 1914 г.

Памятные дни въ Толшевскомъ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ.

30-е и 31-е числа августа сего 1914 года будутъ памятыми днями въ Толшевскомъ монастырѣ.

30-го числа въ 4 часа пополудни прибылъ въ Толшевскій монастырь для обозрѣнія его Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Тихонъ.

Владыка былъ встрѣченъ на паперти соборнаго храма всей братіей обители, во главѣ съ настоятелемъ, іеромонахомъ Теофилактомъ.

Послѣ обычнаго краткаго молебна Владыка обозрѣвалъ монастырскія церкви и киновію ¹⁾, устроенную на мѣстѣ келліи Святителя Тихона, жившаго здѣсь нѣкоторое время, послѣ увольненія его на покой.

Въ киновіи Владыка осматривалъ и благоговѣнно лобызалъ сохранившіяся здѣсь священныя вещи, принадлежавшія святителю Тихону: крестъ, евангеліе, келейныя иконы и большихъ размѣровъ икону страстей Господнихъ, отъ которой Святитель Тихонъ имѣлъ видѣніе: грядущаго къ нему Спасителя.

Въ день прибытія своего Владыка служилъ въ собор-

¹⁾ Страніемъ новаго игумена Теофилакта киновія возобновлена. Находящаяся въ ней икона, отъ которой Св. Тихонъ имѣлъ видѣніе, вставлена въ новую, ивандной работы, за стекломъ, раму.

номъ храмъ всенощное бдѣніе, а на слѣдующій день—литургію. Въ сослуженіи участвовали: намѣстникъ Митрофанова монастыря, Архимандритъ Александръ и старшая братія Толшевскаго монастыря, іеромонахи: Настоятель, о. Теофилактъ, ризничій о. Пареній и духовникъ о. Израиль. Пѣли два хора: архіерейскій и братскій. Къ чести братскаго хора будетъ справедливою сказать, что онъ поставленъ хорошо. Хорошей постановкой онъ обязанъ бывшему настоятелю, игумену Евѣмію, знатоку и любителю пѣнія, а также организатору—настоящему регенту, послушнику Александру Подгоренскому, бывшему пѣвчому знаменитаго Серафимовскаго архіерейскаго хора.

За литургіей настоятель, іеромонахъ Теофилактъ возведенъ былъ въ санъ игумена и рукоположены: іеродіаконъ Самуилъ въ санъ іеромонаха и монахъ Геронтій въ санъ іеродіакона.

При врученіе жезла нововозведенному игумену Теофилакту Владыка сказалъ рѣчь, приблизительно такую.

„О. Игумень Теофилактъ! На склонѣ жизни твоей Господь призвалъ тебя къ кормилу обители. Потрудись, старче, во славу Божию и для блага обители. Твои преклонныя лѣта (о. Теофилакту свыше 80 лѣтъ) не могутъ служить тебѣ препятствіемъ достойно проходить новое твое служеніе. Въ этой обители ты прожилъ почти полвѣка. Тебѣ хорошо извѣстны и братія, и хозяйственная часть обители. Прими же этотъ жезлъ—символь дарованной тебѣ власти; но власть свою проявляй съ разсужденіемъ, въ духѣ Евангелія: неисправныхъ иноковъ исправляй духомъ кротости, а чтобы лучше на нихъ воздѣйствовать будь самъ примѣромъ чистой иноческой жизни; закоренѣлыхъ неисправимыхъ иноковъ удаляй изъ обители, чтобы они не развращали другихъ; въ обитель прививай такихъ, у которыхъ ты замѣтишь расположенность къ иноческой жизни; пере-

ходящихъ же—шатающихся изъ одного монастыря въ другой въ свой монастырь не принимай,—эти иноки чужды иноческой жизни. Господь вручилъ тебѣ, о. игумень, малое стадо, будь же ты для него добрымъ пастыремъ. Помни, что за каждую погибшую овцу изъ твоего стада ты дашь отчетъ на страшномъ судѣ Божиѣмъ. Будь отцомъ любящимъ для врученной тебѣ братіи и управляй ими такъ, чтобы на судѣ Божиѣмъ ты съ радостію могъ сказать: „се азъ, Господи, и се дѣти моя, аже ми далъ“.

Да будетъ же благословеніе Господне, сказалъ въ заключеніе своей рѣчи Владыка, надъ тобою, о. Игумень, и надъ врученною тебѣ обителью“.

Послѣ литургіи Владыкою, въ сопровожденіи братіи монастыря и массы народа изъ околныхъ селеній, былъ совершенъ крестный ходъ къ колодцу, находящемуся отъ монастыря въ верстѣ разстоянія. Колодецъ былъ ископанъ основателемъ обители, пчелинцемъ Константиномъ въ первой половинѣ 17 го столѣтія и нарочито запущенъ, засоренъ всякими отбросами по распоряженію одного изъ настоятелей, лѣтъ 20-ть тому назадъ, въ тѣхъ видахъ, чтобы богомольцы, приходившіе къ колодцу, не портили близъ расположеннаго огорода.

О. Теофилактъ на первыхъ же порахъ управленія своего монастыремъ обратилъ вниманіе на мерзость запустѣнія колодца и привелъ его въ лучшій видъ: сдѣлалъ изъ цокольнаго камня водоемъ, съ механическимъ насосомъ для черпанія воды, и устроилъ крытый навѣсъ въ видѣ часовни.

По освященіи колодца было провозглашено обычное многолѣтіе съ прибавленіемъ громогласно произнесеннаго о. протодіакономъ В. Г. Псповымъ многолѣтія Игумену Теофилакту съ братією обители.

Многолѣтіе было произнесено подъ открытымъ небомъ, у колодца. Здѣсь же Владыка, стоя на крыльцѣ колодца,

обратясь къ народу, сказалъ рѣчь, содержаніе которой мы передаемъ кратко.

„Православные! Благодатію Св. Духа нами освященъ колодець сей. Колодець сей прославленъ Святителемъ Тихономъ. Онъ сюда приходилъ и черпалъ отсюда воду. Черпайте и вы и вкушайте во здравіе изъ сего колодца воду; черпайте съ вѣрою, и вода сія будетъ для васъ цѣлебною во всѣхъ вашихъ недугахъ душевныхъ и тѣлесныхъ“.

По возвращеніи крестнаго хода, Владыка изволилъ посѣтить братскую трапезу, благословивъ трапезу и попробовавъ братскія кушанья, направился въ свои покои.

Ровно въ 3 часа пополудни, Владыка, благословивъ братію, собравшуюся въ оградѣ монастыря, при колокольномъ звонѣ, отбылъ изъ монастыря для дальнѣйшаго обозрѣнія своей епархіи.

А. А.

Воспоминанія объ Архіепископѣ Воронежскомъ и Задонскомъ Іосифѣ.

Высокопреосвященнѣйшій Іосифъ управлялъ Воронежскою епархіею и умеръ во 2-й половинѣ прошлаго столѣтія.

Я учился въ духовномъ училищѣ, которое находилось тогда при Митрофановскомъ монастырѣ, гдѣ жилъ этотъ Владыка.

Помню: въ одно время, когда мы гуляли по двору монастыря, ученики увидѣли, что самъ архіерей пилитъ дрова; мы всѣ заинтересовались этимъ и побѣжали въ другой дворъ, гдѣ были сложены дрова и дѣйствительно увидѣли, что архіерей пилитъ дрова. И не одинъ разъ мы то видѣли, а часто. Какой примѣръ трудолюбія тѣмъ подавалъ Архіепископъ намъ, братіи монастыря, такъ и всѣмъ и особенно намъ

дѣтямъ. Помню еще: при нашемъ духовномъ училищѣ этимъ Архіепископомъ Іосифомъ былъ открытъ *дьячковскій классъ*.

Обыкновенно, тѣ ученики, которые оказались неспособными къ продолженію ученія, и увольнялись изъ училища, и поступали въ этотъ *дьячковскій классъ*. Ихъ тамъ учили чтенію и особенно пѣнію.

И вотъ частенько, бывало, Архіепископъ приходилъ въ этотъ классъ и прослушивалъ учениковъ, самъ пѣлъ съ ними и долго просиживалъ въ этомъ классѣ.

Можетъ быть потому въ нашей епархіи были священноцерковнослужители, т. е. діаконы и чтецы таковы, какихъ уже мало стало. Хотя они были безъ большого образованія, но читали и пѣли съ большимъ чувствомъ, читали и пѣли такъ, что не вольно заставляли молиться. Теперь рѣдко гдѣ можно встрѣтить такое чтеніе и пѣніе.

Въ Митрофановскій монастырь очень много всегда приходило и приходитъ богомольцевъ со всѣхъ мѣстъ и особенно, конечно, съ нашей Воронежской епархіи.

Разсказывали, что Высокопреосвященнѣйшій Іосифъ часто въ простомъ монашескомъ одѣяніи бесѣдовалъ съ богомольцами, тѣ не подозрѣвали, что съ ними говоритъ Архіерей.

Въ разговорѣ съ богомольцами этотъ Владыка спрашивалъ между прочимъ и о духовныхъ тѣхъ приходовъ, гдѣ жили богомольцы. Тѣ, конечно, все ему разсказывали сущую правду про своихъ пастырей духовныхъ; иныхъ хвалили, а иныхъ корили и откровенно разсказывали все, что знали про жизнь духовенства.

Архіепископъ наводилъ еще послѣ справки и если оказывалось дѣйствительнымъ, что онъ слышалъ, то иныхъ достойныхъ лицъ духовенства награждалъ, но иныхъ и наказывалъ.

Иначе и не должно быть.

Примѣръ первосвященника Или, пострадавшаго за излишнюю поблажку своимъ сыновьямъ, показываетъ, что послабленіе въ управленіи, какъ и жестокія наказанія немѣстны.

Писано было въ „Воскресномъ Днѣ“, что Высокопреосвященный Іосифъ часто приглашалъ къ себѣ іереевъ, которые пріѣзжали въ Воронежъ, служить съ Владыкою и послѣ службы призывалъ къ себѣ, здѣсь угощалъ усердно, но и пробиралъ, если кто въ чемъ провинялся и эти лица уходили отъ Архіепископа не со злобою къ нему, а съ чувствомъ благодарности, что Владыка ихъ наставляетъ на правый путь. Здѣсь нужно сказать, что доступъ къ нему Архіерею былъ свободный, онъ всѣхъ принималъ больше самъ, а не чрезъ секретаря.

Помню, что Высокопреосвященный часто служилъ, и особенно въ крестовой своей церкви, при чемъ часто говорилъ поученія не только во время литургіи, но и во всенощной. У него былъ громкій голосъ, имѣлъ благообразный видъ и служилъ всегда истово. Молящихся всегда была масса, такъ, что если опоздаешь, то очень трудно бывало пройти въ храмъ, гдѣ Владыка служилъ.

Припомнился мнѣ такой фактъ. Владыка служилъ, а на клиросѣ пѣли не пѣвчіе, и не монахи, а женщины.

Дѣло въ томъ, что жена одного сельскаго священника завела хоръ пѣвчихъ изъ женщинъ и сама управляла хоромъ. Архіерей Іосифъ узналъ про то и пригласилъ, чтобы эта матушка проѣхла обѣдню у него съ своими пѣвчими. И вотъ она и пѣла.

Странно было видѣть: матушка управляла хоромъ, а тутъ же стояла нянька съ ребенкомъ этой матушки. И пѣли, помню, недурно. Высокопреосвященный любилъ больше простое пѣніе, онъ не увлекался пѣніемъ такъ, какъ его преемникъ Преосвященный Серафимъ, котораго хоръ сла-

видя на всю Россію. Понятно, что этому Архіепископу дорого стоило содержаніе такого хора.

Но Высокопреосвященный Іосифъ употреблялъ много средствъ на благотворительность. Онъ, напр., положилъ капиталъ, процентами съ котораго содержалось нѣсколько учениковъ Воронежской духовной семинаріи, въ томъ числѣ и я получалъ стипендію въ 45 руб. въ годъ; по тому времени, и при дешевизнѣ содержанія это были большія деньги и я при этомъ пособіи, которое получалъ три года, окончилъ. Я былъ сирота, а жилъ въ квартирѣ, а не въ корпусѣ, подъ моимъ надзоромъ было нѣсколько мальчиковъ, съ которыхъ я получалъ по 1 руб. въ мѣсяць и при помощи, говорю, этихъ средствъ, а также архіерейской стипендіи (такъ она называлась) я окончилъ курсъ.

Особенно Владыка Іосифъ заботился о вдовахъ и сиротахъ по смерти кого либо изъ членовъ причта, онъ очень часто записывалъ мѣсто или за дочерью или же за сыновьями, если они есть; такъ: за мною было мѣсто отца священника зачислено въ теченія 3 лѣтъ. Отецъ мой умеръ, и былъ еще въ философскомъ классѣ, въ этомъ классѣ я пробылъ одинъ годъ, да въ богословскомъ два года, тогда по два года мы учились въ классахъ: въ словесности два года, въ философіи два и въ богословіи два.

Про этого епископа говорили, что онъ иногда предлагалъ кандидатамъ священства брать въ замужество извѣстную сироту съ обѣщаніемъ дать лучшее мѣсто.

Конечно, заставить онъ немогъ, но цѣль Владыки было сдѣлать доброе дѣло: пристроить сироту и обеспечить ея семейства.

Высокопреосвященный Іосифъ, слышно было, положилъ капиталъ въ наше епархіальное попечительство, не знаю какъ.

А также незабвенное дѣло этого Владыки: это онъ по-

ложилъ основаніе епархіальному женскому училищу, оно и называлось прежде „Пріютомъ“, а не училищемъ, потому что намъ прежде всего принимались сироты.

Владыка употреблялъ личныя средства на устройство этого „пріюта“.

Но докончить и освящать этотъ пріютъ Владыкѣ не пришлось. Во время службы въ одной церкви онъ почувствовалъ, то онъ теряетъ зрѣніе и дѣйствительно сталъ слѣпымъ.

Здѣсь нужно сказать, что должность епископа особенно трудна потому, что кромѣ всего прочаго ему приходится прочитывать массу бумагъ, которыхъ бываетъ однихъ официальныхъ №№ до 20,000 болѣе того. И на всѣхъ этихъ бумагахъ требуется резолюція епископа.

И если епископъ самъ и усердно занимается дѣлами, то очень легко потерять зрѣніе, что и было съ Высокопреосвященствомъ Іосифомъ.

Лишившись зрѣнія, онъ жилъ на покоѣ въ Митрофановскомъ монастырѣ—въ Воронежѣ.

Когда я окончилъ курсъ, я скоро былъ опредѣленъ на мѣсто дѣда—мѣсто, которое было зачислено за мною.

Чувствуя великую благодарность къ Арх. Іоасафу за его помощь мнѣ въ ученіи, я рѣшилъ пойти поблагодарить его. Я заказалъ хлѣбъ и понесъ его Владыкѣ.

Когда я шелъ, у меня явилась мысль, что должно быть Владыка обрадуется, что я буду его благодарить. Я судилъ по себѣ и по примѣру другихъ—насъ грѣшныхъ.

Но каково было мое удивленіе, когда я сталъ его благодарить. Онъ принялъ хлѣбъ и сказалъ: „лучшею благодарностью вашею, будетъ если вы будете поминать меня предъ престоломъ Божіимъ“, что я (по силѣ) и дѣлалъ и и дѣлаю.

По всей вѣроятности Владыка не выразилъ особенной

радости, какъ я ожидалъ, потому, что онъ такъ много дѣлалъ добра, что это дѣланіе добра стало обыкновеннымъ, всегдашнимъ, не такъ, какъ у насъ грѣшныхъ.

Видно было, что онъ дѣлалъ добро не для похвалы и славы, а какъ свой долгъ, какъ дѣло; это не такъ важно въ сравненіи съ другими дѣлами.

Послѣ бесѣды со мною, Владыка далъ мнѣ на память акафистъ святителю Тихону, который еще не былъ распространенъ. Это было послѣ открытія мощей этого святителя. И это открытіе мощей, кажется, совершенно было при Архіепископѣ Іосифѣ этомъ.

На покоѣ Высокопреосвященный Іосифъ былъ долго.

Прошло 20 лѣтъ со времени моего поступленія на приходъ, т. е. съ 1867 года.

На Воронежской кафедрѣ былъ епископъ Веніаминъ. Онъ назначилъ меня благочиннымъ вмѣсто бывшаго благочиннаго о. Михаила Долгополова, который, овдовѣвши, поступилъ въ Митрофановскій монастырь въ число братіи.

Когда мы оба: мой этотъ предѣстникъ и я были въ Воронежѣ я для принятія благочинія, а онъ для поступленія въ монастырь мой этотъ бывший благочинный предложилъ мнѣ пойти къ Высокопреосвященному Іосифу испросить у него благословенія: онъ на поступленіе въ монастырь, а я на принятіе благочинія. Пришли мы. Келейникъ вывелъ Владыку слѣпого, ужъ согбеннаго старичка.

Мы сказали, зачѣмъ пришли.

Архіепископъ прежде обратился къ бывшему благочинному съ словами, „какова должность благочиннаго“.

Тотъ отвѣчалъ, что теперь эта должность стала очень трудна, потому что много бываетъ сборовъ съ церквей.

Владыка на это сказалъ: что „сборы, это не главное дѣло благочиннаго, сборъ можетъ сдѣлать всякій маломальски грамотный человѣкъ, должность благочиннаго долж-

на состоять въ томъ, чтобы было именно „*благочиніе*“, какъ въ самомъ благочинномъ, такъ и въ подвѣдомственномъ ему духовенствѣ.

Затѣмъ Владыка привелъ нѣсколько поучительныхъ для благочинныхъ и для духовенства случаевъ изъ своего епархіального управленія.

„Пріѣзжаю я, говоритъ Архіепископъ въ одно село, захожу въ домъ священника и вижу у него „Благословеніе Святѣйшаго Синода“. Это Благословеніе виситъ на стѣнѣ въ рамкѣ. Оно выдано было этому іерею еще до моего поступленія въ епархію. Я спрашиваю священника, какъ онъ и за что получилъ это Благословеніе“?

Тотъ разсказалъ, что онъ, поступивши на приходъ, завелъ школу и началъ учить мальчиковъ, потомъ предложилъ было учить и дѣвочекъ, но мужики не посылали дѣвочекъ.— Долго пришлось ихъ убѣждать, что и дѣвочекъ нужно учить также, какъ и мальчиковъ.

Въ приходѣ было одно зданіе—срубъ недодѣланный. Я, говоритъ священникъ, вышелъ на сходъ и сталъ просить, что бы общество дало мнѣ зданіе это на школу для дѣвочекъ.

Мужики долго упорствовали, но наконецъ отдали это зданіе и я устроилъ женскую школу.

„Въ приходѣ были раскольники, они не посылали въ школы дѣтей. Я сталъ родителей убѣждать, чтобы и они посылали дѣтей въ школы. Тѣ говорили, что: „ты будешь ихъ совращать въ свою вѣру—не будемъ посылать“. Я имъ говорю: да вы посмотрите, если я буду что-либо говорить имъ противъ вашей вѣры, вы тогда можете взять дѣтей и не посылать ихъ въ школы. Тѣ послушались. Я, правда, ничего не говорилъ о заблужденіяхъ и раскольникахъ; дѣти полюбили школу и когда подросли, приняли православіе,

а за ними и нѣкоторые родители оставили старообрядчество „вотъ за что я получилъ Благословеніе Св. Синода“.

„Вотъ такъ нужно дѣйствовать всѣмъ духовнымъ, вотъ такихъ лицъ нужно награждать. *Вотъ это благочиніе*“.

„А другой, говорилъ Владыка, былъ такой случай. Въ одномъ селѣ не поладили священникъ съ діаконѣмъ. Діаконѣ былъ виноватъ, но онѣ былъ богатъ, онѣ давно жилъ на приходѣ, а священникъ молодой еще былъ безъ средствъ. Вотъ діаконѣ поѣхалъ къ благочинному и пожаловался на священника и привелъ благочинному корову, т. е. далъ ему взятку. Благочинный потянулъ за діакона. Пришлось было страдать невинно священнику. Но потомъ я дозналъ, что благочинный беретъ взятки и не со одного діакона бралъ, но и съ другихъ. Я тогда задалъ благочинному“.

Долго и много Владыка говорилъ намъ на эту тему и такъ трогательно поучительно, что рострогалъ меня и моего предмѣстника до слезъ.

Чувствовалось, что здѣсь говорить не человѣкъ, но благодать Божія, которая даетъ нашимъ владыкамъ и которую они сообщаютъ намъ чрезъ свое рукоположеніе.

Высокопреосвященный Іосифъ умеръ въ преклонныхъ лѣтахъ и погребенъ въ Митрофановскомъ соборѣ.

Вѣчная память тебѣ, любвеобильный Архипастырѣ!

Не оставляйже насъ всѣхъ въ своихъ молитвахъ тамъ, гдѣ ты теперь пребываешь, какъ не оставлялъ нисъ свою помощію при своей жизни.

Заштатный священникъ *Василій Дроздовъ*.

Съ Валуйскихъ миссіонерскихъ курсовъ.

3 мая. Утренній поѣздъ благополучно доставилъ меня до станціи Валуйки. Обстоятельства чисто семейнаго характера задержали меня дома почти на недѣлю и я очень сожалѣлъ о томъ, что не удалось поѣхать въ Валуйскую обитель ко дню открытія тамъ миссіонерскихъ курсовъ. На станціи къ удовольствію своему встрѣтилъ тоже дальняго гостя іеромонаха К. державшаго путь туда же. Къ нашему общему утѣшенію у вокзала уже ожидала насъ монастырская лошадь. Ѣхать всего 4 версты, путь за разговоромъ прошелъ совсѣмъ незамѣтно. Въ трапезномъ залѣ шли уроки для слушателей „о таинствѣ крещенія“, послѣ короткаго перерыва новымъ лекторомъ передана краткая лекція изъ исторіи раскола.

На переднихъ скамьяхъ сидѣло нѣсколько человѣкъ духовныхъ и интеллигентныхъ лицъ. Почти всѣ были съ Библіями. Такъ какъ время уже перевалило за двѣнадцать дня, то послѣдняя лекція заканчивалась. Въ залѣ отъ жары собралась духота. Мы вышли въ ограду, захотѣлось подышать лѣснымъ воздухомъ.

— „Вотъ и отецъ І—нъ! Какая пріятная встрѣча“, говорили тутъ же подъ сѣнью липы, лобызаясь два іерея. Завязалась сердечная бесѣда давно не видѣвшихся друзей. „Что же такъ поздно вы, отецъ Іосифъ, пріѣхали, вѣдь я уже пятый день здѣсь, говорилъ одинъ изъ батюшекъ. Дѣло то здѣсь интересное, жизненное, чудная такая мѣстность, самое искреннее радушіе отъ иноковъ. Кажется, гдѣ бы какъ ни здѣсь встрѣчаться нашему ближнему духовенству. И что же бы вы думали очень и очень мало, нашихъ то самыхъ, такъ сказать, своихъ отцовъ іеревъ за исключеніемъ трехъ четырехъ и вовсе нѣтъ. Становится какъ будто неловко за холодное равнодушіе своей братіи къ дѣлу миссіи и приглашенію насъ.“

— „Но вѣдь еще недѣля курсовъ, можетъ быть, управившись съ дѣлами, батюшки посвятятъ курсы“, утѣшалъ сѣтующаго собратъ.

Утреннія лекціи окончились. Посланный отъ игумена пригласилъ насъ въ его покои къ обѣду.

Въ первый день за столомъ, между прочимъ, было шесть іереевъ: Братія изъ разныхъ концовъ епархіи изъ уѣздовъ Бобровскаго, Богучарскаго, Задонскаго, нашлись и старые знакомые. Въ дружеской бесѣдѣ время бѣжить такъ быстро. Мы и сами не замѣтили, какъ прогудѣлъ благовѣстъ къ вечернѣ. Въ этотъ вечеръ, въ виду предстоящаго праздника въ скиту, лекцій вечернихъ не было. Слушатели участвовали общимъ пѣніемъ во всеобщемъ богослуженіи.

4 мая. По случаю освященія въ скиту пещернаго храма, къ этому дню довольно прибавилось народа въ обители; торжество затянулось долго, такъ что крестный ходъ возвратился изъ скита во второмъ часу дня.

Послѣ обѣда мы съ нѣкоторыми членами курсистами осматривали монастырскіе сады и пасѣку и совершили прогулку по берегу Оскола. Послѣ вечерни миссіонерскій урокъ „о постахъ православной церкви“ прочитанъ миссіонеромъ о. В. Левашевымъ въ Николаевскомъ храмѣ. По краткости и ясности изложенія и общедоступности, эта лекція была одна изъ лучшихъ.

5 мая. Въ томъ же Николаевскомъ храмѣ проведенъ миссіонерскій урокъ „о молитвѣ за умершихъ“ тѣмъ же миссіонеромъ о. Левашевымъ. Урокъ прошелъ ясно и убѣдительно. За нимъ слѣдовалъ урокъ общаго пѣнія молитвословій панихиды. Благодаря участию иноковъ, пѣсноуѣнія скоро схвачены были въ мотивахъ, все пѣніе было стройное и умиленное.

6 мая. Торжественная служба въ соборномъ храмѣ.

Молебное пѣніе при общемъ пѣніи и участіи экскурсантовъ учащихся начальныхъ школъ сл. Уразовой.

Вечеръ. Бесѣда съ баптистомъ „о крещеніи младенцевъ“. Изъ г. Валукъ прибыли два проживающихъ тамъ сирійца, когда то бывшихъ оба по вѣрѣ несторіанцы, но потомъ перешедшихъ одинъ въ католичество, другой въ баптизмъ. Вѣроятно между ними уже не разъ происходили пренія о вѣрѣ. Католикъ, немогшій самолично доказать неправоту и заблужденія баптиста, привелъ его на курсы, чтобы тамъ послушать отъ православныхъ обличеніе баптистовъ. Бесѣда была вечеромъ „о крещеніи младенцевъ“. Провелъ ее миссіонеръ о. Сергѣевъ, въ которой ясно убѣдительно было изложено отъ Слова Божія, почему Церковь Православная допускаетъ крещеніе младенцевъ. Баптистъ пытался разрушить ученіе Православія двумя ссылками на посланія и Евангелія, но это мнѣніе о. миссіонеромъ было опровергнуто. На этой полемической бесѣдѣ присутствовали нѣсколько городскихъ посѣтителей.

9 мая. Приходскія дѣла службы оторвали меня въ приходъ на дни праздниковъ 8 и 9-го. Послѣ литургіи 9-го, исполнивши требы, я опять поспѣшилъ на курсы. До сего дня у насъ давно не было дожда. Онъ пошелъ съ полдня и мочилъ насъ съ семьею обильно въ теченіе четырехъ слишкомъ часовъ до пріѣзда въ монастырь. Измокли такъ, что кажется, и нитки сухой не оставалось.

Спасибо о. Ф.: принесъ въ номеръ платье сухое и мы обсушились, а послѣ чая поспѣшили на вечернюю бесѣду въ старый храмъ. По случаю престольнаго праздника слушателей была полна церковь. Говорилъ о. Сергѣевъ „о радостяхъ жизни“ красочно и горячо. Перешелъ къ современному пороку пьянства, который бичевалъ безъ пощады и въ городѣ и въ деревнѣ. Картинно изложенныя о. миссіонеромъ ужасы пьянства до слезъ растрогали слушателей

особенно женщинъ. Говорятъ, что эта проповѣдь и бесѣда была одна изъ самыхъ сильныхъ и убѣдительныхъ. Затянулась она до поздней ночи.

Мая 10. Послѣ литургіи совершенъ благодарственный молебенъ соборне іеромонахами и приходскими іереями во главѣ съ о. игуменомъ. Молебенъ закончился рѣчами о. миссіонера Сергѣева высказавшаго свое душевное удовольствіе о томъ, что св. обитель Успенія первая пріютила въ стѣнахъ своихъ школу миссіи и такимъ образомъ, возвращается на тотъ должный путь сѣдой старины русской, когда православные монастыри сами были съ своими иноками твердынями вѣры и миссіонерскими школами.

Священникъ о. Набивачъ отъ лица приходскаго духовенства Валуйскаго уѣзда высказалъ благодарность Епархіальному Начальству, Миссіонерскому Совѣту и епархіальному миссіонеру за заботы по организаціи народно-миссіонерскихъ курсовъ именно въ Валуйскомъ уѣздѣ, такъ какъ за послѣдніе пять шесть лѣтъ въ разныхъ концахъ уѣзда явились сѣятели лжеученій баптистовъ.

Священникъ о. Лукинъ въ рѣчи высказалъ ту мысль, что курсы способствуютъ сближенію пастырей между собою и съ мірянами и свою скорбь объ одиночествѣ пастыря на работѣ приходской. Приглашалъ къ объединенію пастырскому. Говорили два книгоноши М. и П. и псаломщикъ В. В. высказывали искреннюю благодарность за организацію курсовъ.

Въ заключеніе всѣ слушатели и посѣщающіе принесли искреннюю благодарность о. игумену и братіи обители за пріютъ, столъ, братское радушіе и вниманіе ко всѣмъ. Закончилось торжество могучимъ, многократнымъ многая лѣта!... Благодареніе Господу, огонекъ общественной жизни загорается и въ нашемъ Валуйскомъ краѣ. Миссіонерскіе курсы — это изъ церковныхъ вторые, первые были пе-

далошческіе въ 1907 году для учащихся церковныхъ школъ въ г. Валуйкахъ. Въ виду засилія въ послѣднее время мірскаго земскаго движенія, въ интересахъ Цркви Православной, благопотребно создать для Валуйскаго уѣзда постоянное общественно-церковное учрежденіе.

Слушатель курсовъ.

Благодатный старецъ.

8 сего января, въ самый полдень, на Валаамѣ, въ скиту св. Іоанна Предтечи, отъ старческаго истощенія силъ, мирно почилъ сномъ праведника незримый міру строгій простецъ подвижникъ, Геромонахъ о. *Исаія*.

Не сложна его біографія, но весьма назидательна.

О пачившемъ старцѣ справедливо можно сказать, что онъ былъ не отъ міра сего: такіа закаленные натуры въ наше время чрезвычайно рѣдки и исключительны.

Всего житія о. *Исаія* было 82 года и 10 мѣсяцевъ, изъ коихъ 60 лѣтъ и 6 мѣсяцевъ онъ безвыходно прожилъ въ Валаамскомъ монастырѣ.

Происходя изъ мѣщанъ г. Чердыни, Пермской губерніи, Иванъ Одинцовъ, такъ звали въ мірѣ о. *Исаю*, будучи 19-лѣтнимъ юношей, презрѣвъ мірскую суету, покинулъ свою родину, родительскій кровъ и удалился въ Соловки. Проживъ тамъ немного болѣе одного года, онъ не нашель удовлетворенія своей душѣ, жаждавшей болѣе суровыхъ подвиговъ и болѣе точнаго выполненія иноческихъ обѣтовъ. Когда онъ прослышалъ о Валаамѣ и о его мудромъ и строгомъ настоятелѣ, о. игуменѣ Дамаскинѣ, то его неудержимо повлекло туда. Благополучно достигнувъ Валаама въ іюль 1853 года, *И. Одинцовъ* съ любовію былъ принятъ настоятелемъ въ новоначальные послушники. Го-

ря ревностію, онъ неустанно трудился на общихъ монастырскихъ послушаніяхъ и все свободное отъ послушаній время проводилъ въ чтеніи св. книгъ, молитвѣ и посѣщеніи храма Божія. Опреѣленный въ 1857 г. въ братство монастыря, онъ былъ назначенъ на клиросъ пѣвчимъ: къ пѣнію у него были хорошія способности и сильное рвеніе.

31 мая 1864 г. исполнилась завѣтная мечта Одицова: въ этотъ день онъ былъ постриженъ въ монашество, къ чему онъ такъ стремился и что составляло цѣль его жизни.

Будучи очень начитаннымъ въ священномъ писаніи, обладая хорошей грамотой, (онъ кончилъ курсъ въ Чердынскомъ уѣздномъ училищѣ), о. Исаія, по глубокому смиренію и притомъ не обладая ясностію въ произношеніи, не помышлялъ о принятіи священства, но это случилось промыслительно. Въ 1869 г. посѣтилъ Валаамъ преосвященный Палладій, епископъ Ладожскій, впослѣдствіи митрополитъ С.-Петербургскій. При обзорѣнн монастыря, Владыка посѣтилъ нѣкоторые скиты; при этомъ преосвященный любезно разспрашивалъ сопровождавшихъ его иноковъ, въ числѣ которыхъ находился и почившій старецъ, кто изъ нихъ на какомъ послушаніи трудится, сколько лѣтъ живетъ въ монастырѣ и сколько лѣтъ иночествуетъ? Услыхавъ отъ о. Исаіи, что онъ живетъ въ обители 16 л., Владыка пожелалъ узнать, почему онъ не имѣетъ священнаго сана? Послѣдній, по своему смиренію, отвѣтилъ, что онъ не достоинъ сего высокаго сана. По возвращеніи изъ скитовъ въ монастырь, Архіерей спросилъ настоятеля объ о. Исаіи. О. Дамаскинъ объяснилъ Владыкѣ, что такъ какъ монахъ Исаія нѣсколько косноязыченъ, то онъ не рѣшается представить его къ руположенію въ священный санъ. По отѣздѣ епископа Палладія изъ монастыря, на Валаамъ вскорѣ же было получено предложеніе Митрополита Исидора

представить монаха Исаію къ рукоположенію въ санъ іеродіакона.

28 августа 1869 года въ Петербургскомъ Петропавловскомъ соборѣ, преосвященнымъ Павломъ, епископомъ Выборгскимъ, о. Исаіи былъ рукоположенъ во іеродіакона, въ каковомъ санѣ онъ и трудился 24 года, благоговѣнно проходя это служеніе.

Въ 1893 году преосвященный Антоній, архіепископъ Финляндскій, всегда внимательно относившійся къ рядовой монастырской братіи, обратилъ особое вниманіе на о. Исаію, и, несмотря на его 62-лѣтній возрастъ, 24 іюня посвятилъ его въ санъ іеромонаха.

Въ слѣдующемъ году ему было предложено за святое послушаніе поселиться въ Предтеченскомъ скиту, для исправленія здѣсь священнослуженія, гдѣ онъ и пребывалъ до самой кончины.

Этотъ періодъ времени протекъ у насъ на глазахъ и автору этихъ строкъ въ теченіе двухъ лѣтъ (1900 и 1901) пришлось быть въ очень близкихъ отношеніяхъ съ почившимъ старцемъ. Что-же это была у него за жизнь? Это былъ неустанный и неизмѣнный суровый жизненный подвигъ. Первые 10 лѣтъ іеромонахъ Исаія одинъ, безъ помощи іеродіакона, исполнялъ ежедневно всѣ церковныя службы, которыя правятся въ этомъ скиту по уставу, сполна, кромѣ того, приходилъ на клиросъ и помогалъ пѣвцамъ пѣть. При этомъ вставалъ онъ ранѣе всѣхъ и, обходя скитскія келліи, расположенныя по острову одиночно, выражаясь по-церковному „на верженіе камня“, будилъ братію къ службѣ. Свободное время отъ Богослуженія и отъ совершенія келейнаго правила онъ употреблялъ на визаніе чулковъ для монастырской братіи. Трапезу дневную и вечернюю, которая въ этомъ скиту всегда постная, а въ понедѣльникъ, среду и пятницу, кромѣ того, и безъ всякаго

масла, онъ посѣщаль неопустительно, хотя пищу вкушалъ съ большимъ воздержаніемъ. Если замѣчалъ, что кто-либо изъ братіи не былъ въ трапезѣ, то такому старецъ дѣлалъ замѣчаніе, говоря: „надо, надо ходить въ трапезу, а то ты, навѣрно, у себя въ келліи что-нибудь поѣлъ, а это грѣшно“. Обыкновенно, попавшій подъ замѣчаніе просилъ прощенія и общалъ исправиться. Даже такой подвижникъ, какъ схимонахъ Никита, скончавшійся въ 1907 году, и тотъ боялся нарушать это правило, и постоянно посѣщаль трапезу.

Въ теченіе 13 лѣтъ о. Исаія жилъ въ келліи особнякъ и почти никогда не топилъ ее. Въ зимнее время тепла у него въ келліи было не больше 5—6 градусовъ. Бывало, скажешь: о. Исаія, благослови у тебя истопить печь, а то очень холодно“. — „Нѣтъ, нѣтъ, слышишь, обыкновенно, въ отвѣтъ, дрова надо беречь, Василій Великій пишетъ, что монастырское добро беречь надо, а я вотъ надѣну шубу, мнѣ и тепло будетъ, такъ въ ней и спать лягу“. Приходилось иногда прибѣгать къ такимъ приемамъ: какъ только старецъ въ праздникъ уйдетъ въ монастырь сдавать свою работу, мы въ его отсутствіе и истопимъ его печь, такъ горе, бывало, и съ печкой-то: труба отсырѣетъ, а иногда сверху завалитъ ее снѣгомъ, и дымъ не тянетъ въ трубу, но все таки употребимъ всѣ усилія и истопимъ. Возвратится о. Исаія въ скитъ, и не всегда замѣтитъ, что печь у него истоплена: такъ мало онъ обращалъ вниманія на это, а если замѣтитъ, то немного посѣтуетъ на насъ. Впослѣдствіи его перемѣстили въ двойную келлію, при этомъ онъ постоянно уговаривалъ сосѣда не топить сегодня печь, а ужъ лучше завтра, а на завтра та же просьба. Но послѣдній бывало сошлетъ на игумена: „о. игуменъ велѣлъ чаще топить, чтобы въ келліяхъ было тепло и сухо“; тогда только старецъ успокоится.

Боялся о. Исаія принимать услуги отъ другихъ и если иногда неизбѣжно необходимо было пользоваться ими, то старался всегда чѣмъ-нибудь отблагодарить. Вотъ, напримеръ, однажды узналъ онъ, что я иду въ монастырь, позвалъ къ себѣ и говорить: „вотъ, у меня часы остановились и не ходятъ, пожалуйста, свези ихъ въ монастырь, пусть ихъ тамъ починятъ“. Видя, что часы криво висятъ на стѣнѣ, и ихъ поправилъ, пустилъ маятникъ, они и пошли. Ужъ очень онъ этимъ былъ доволенъ! На другой день приглашаетъ меня къ себѣ, попить чайку; я было началъ огговариваться, но старецъ настойчиво возражалъ: „нѣтъ, нѣтъ, приходи, ты, вѣдь, мнѣ часы исправилъ, они теперь хорошо ходятъ, мнѣ надо тебя за это поблагодарить, а то у меня на совѣсти будетъ“. Нечего дѣлать, пришлось итти.

Многіе изъ братіи и мірянъ обращались къ о. Исаіи за совѣтами, но онъ старался избѣгать этого, а если кому и говорилъ что, то въ весьма короткихъ словахъ. Однажды пришелъ къ нему заслуженный митрофорный протоіерей. Принялъ его и, по обычномъ привѣтствіи, спросилъ цѣль его прихода. „Да вотъ, батюшка, началъ о. протоіерей, видите, у меня вся грудь въ орденахъ, на головѣ золотая шапка, пользуюсь особымъ почетомъ, но все это не удовлетворяетъ меня, душа ищетъ чего-то иного. Думаю оставить все это и сдѣлаться инокомъ. Какъ вы посоветуете?“ — „Доброе дѣло, доброе дѣло, отвѣтилъ о. Исаія, вотъ и иди въ монастырь. Богъ благословитъ“. О. протоіерею очень пріятно было услышать одобреніе своего намѣренія, и онъ такъ заинтересовался старцемъ, что сталъ просить позволенія присѣсть и побесѣдовать съ нимъ, но о. Исаія возразилъ ему: „да что-жъ еще бесѣдовать, я сказалъ, что доброе дѣло, иди въ монастырь, вотъ и все, а много объ этомъ говорить, это ужъ будетъ празднословіе“; сказавъ это, поклонился посѣтителю, давая понять, что пора уходить.

О. Исаія глубоко благоговѣлъ предъ всякой святыней: онъ, на примѣръ, никогда не позволялъ себѣ вкушать освященную просфору сидя, но всегда, неизмѣнно, стоя. Если гдѣ-либо попадалась ему брошенная газетная бумага, онъ приносилъ ее въ келлію, тщательно просматривалъ и изглаждалъ тѣ мѣста, гдѣ встрѣчалъ имя Божіе или святыхъ, чтобы они не попирались или не находились въ неприличныхъ мѣстахъ.

Томя себя воздержаніемъ и холодомъ, старецъ никогда не ходилъ въ баню и изрѣдка мылъ голову у себя въ келліи, такъ какъ до самой кончины онъ имѣлъ на головѣ густые и длинные волосы. Келлія его не звала уборки, отъ лампы же, которая не столько свѣтила, сколько коптила, стѣны и потолокъ въ келіи были черны, какъ въ кузницѣ; бѣлить у себя онъ никогда не позволялъ. Несмотря на все это, ни на самомъ старцѣ, ни въ келліи его не замѣтно было насѣкомыхъ. Вѣроятно, и эти насѣкомыя не выносили такой суровой обстановки! Про послѣдніе годы жизни о. Исаи не могу этого сказать, т. к. онъ жилъ въ отапливаемой келліи.

Послѣднія пять лѣтъ старецъ не могъ уже самостоятельно совершать Богослуженіе, а лишь принималъ участіе по праздникамъ въ соборномъ служеніи, послѣдній годъ и этого не въ силахъ былъ совершать, а только по воскреснымъ днямъ могъ въ алтарѣ причащаться, не принимая участія въ службѣ. За мѣсяцъ до кончины о. Исаія уже не въ состояніи былъ ходить въ церковь, и причащался св. Таинъ у себя въ келліи.

6 января угасающій старецъ былъ причащенъ, при чемъ онъ настолько ослабѣлъ, что не въ силахъ былъ ни стоять, ни сидѣть, но все время лежалъ, хотя сознаніе было полное. Вечеромъ этого дня въ скитъ прибылъ о. игуменъ, для совершенія Богослуженія на скитскій праздникъ

Іоанна Предтечи. Передъ вечернею онъ посѣтилъ о. Ісаію и, вида его изнемогающимъ, предложилъ ему принять таинство елеосвященія: послѣдній охотно согласился. Послѣ всенощнаго бдѣнія, глубокою ночью, надъ болящимъ было совершено соборованіе, во время котораго старецъ съ громаднымъ усиліемъ нѣсколько разъ подымался съ постели и, держа въ рукахъ зажженную свѣчу, стоялъ по временамъ. По окончаніи елеосвященія, о. Ісаія вконецъ изнемогъ, легъ на свой одръ, закрылъ глаза, и присутствовавшимъ представилось, что онъ кончается, но старецъ былъ живъ, и къ утру пришелъ въ полное сознаніе. Въ день кончины, 8 января, онъ все время былъ въ памяти. Въ полдень онъ попросилъ пить; нахидившійся при немъ монахъ далъ ему воды. Принявъ нѣсколько глотковъ, отецъ Ісаія глубоко вздохнулъ, на лицѣ его появилось отраженіе радостной улыбки, — и въ этотъ моментъ онъ тихо скончался...

Немедленно по скиту пронеслась печальная вѣсть о кончинѣ старца: посланный въ монастырь человекъ принесъ и сюда эту вѣсть, и вскорѣ три протяжныхъ удара въ большой колоколъ извѣстили всю братію о скончавшемся собратѣ.

Когда усопшаго обмывали, то присутствовавшимъ представилось такое зрѣлище: ногти на пальцахъ ногъ, которые онъ, должно быть, никогда не остригалъ, были длиною въ вершокъ и болѣе, а такъ какъ старецъ все время при жизни находился въ сапогахъ, не снимая ихъ даже и на время сна и отдыха, всего вѣроятно, обувь онъ никогда не снималъ, то ногти, не имѣя возможности расти правильно, росли по разнымъ направленіямъ въ стороны и нѣкоторые своими оконечностями вросли въ тѣло другихъ пальцевъ, такъ что всѣ пять пальцевъ, переплетенные длинными и затвердѣвшими ногтями, представляли изъ себя нѣчто цѣлое.

Несмотря на все это, о. Ісаія не только при ходьбѣ

никогда не хромалъ, но, и находясь въ келліи за рукодѣліемъ или чтеніемъ, предпочиталъ болѣе стоять, нежели сидѣть.

Для отпѣванія новопочившаго, онъ былъ привезенъ въ монастырь, гдѣ, въ присутствіи многочисленной братіи, и совершено надъ нимъ отпѣваніе, а погребенъ о. Исаія по мѣсту его подвиговъ, въ Предтеченскомъ скиту.

Несмотря на свою простоту и безыскусственность въ обращеніи и разговорѣ, о. Исаія имѣлъ даръ прозорливости, факты чего, по тщательной провѣркѣ, со временемъ будутъ помѣщены въ его жизнеописаніи, которое имѣетъ быть издано монастыремъ, отдѣльной брошюрой.

Кончая сію замѣтку, обращаюсь мысленно къ усопшему съ вопросомъ: „Батюшка, научи какъ жить по-монашески“? Онъ молчитъ, но за него отвѣчаетъ совѣсть: „пріиди и виждь“! (Душепол. Чтен.).

Иеромонахъ Поликарпъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

К. П. Побѣдоносцевъ, его личность и дѣятельность въ представленіи современниковъ его кончины.

По отзыву *Е. Панова* въ «Свѣтѣ», книга «К. П. Побѣдоносцевъ» по заслугамъ снискала къ себѣ большое вниманіе какъ духовной, такъ и свѣтской печати... Изъ нѣдръ ея рельефно, въ яркомъ освѣщеніи вырисовывается къ лицѣ К. П. Побѣдоносцева «колоссъ русской мысли и воли» и во всемъ огромномъ значеніи его для нашей церк.-государственной жизни. Но не менѣе ясно и рельефно выясняется изъ книги все жалкое ничтожество нашей либеральной и радикальной прессы, при попыткахъ ея умалить, обезцѣнить, похулить, опозорить дѣятельность великаго мужа, обезславить имя его.

Съ выходомъ этой книги всякій можетъ на цѣломъ рядѣ опредѣленныхъ въ своемъ родѣ документовъ, другъ съ другомъ сопоставленныхъ, критически разобранныхъ и разъясненныхъ, убѣдиться, какими жалкими пигмеями по сравненію съ колоссальною фигурою Побѣдоносцева являются хулители его дѣлъ и дѣятельности. При иномъ отношеніи къ дѣлу, т. е. если бы г. Преображенскій замолчалъ отзывы лѣвой печати о Побѣдоносцевѣ или представилъ ихъ не въ такой полнотѣ, въ какой они имѣются въ книгѣ, трудъ его не безъ основаній могъ бы быть названъ пристрастнымъ и потому многе потерялъ бы въ своей цѣнности (№ 138 за 1913 г.)

Проф. А. Бронзовъ считаетъ книгу г. П-го «трезвымъ словомъ о К. П. Побѣдоносцевѣ», въ которой *смѣло и честно освѣщены личность и значеніе Побѣдоносцева для Россіи, для русскаго государства, для русской церкви*.

По словамъ академич. органа „Церк. Вѣсти.“, „трудъ энергичнаго и талантливаго церковнаго писателя составленъ на основаніи *богатѣйшаго и весьма интереснаго матеріала* и имѣетъ очень важное историческое значеніе, разносторонне освѣщая личность и дѣятельность Побѣдоносцева .. Нельзя искренно не привѣтствовать этого сочиненія“. Оно „несомнѣнно заслуживаетъ полнаго вниманія читателей и самаго широкаго распространенія“ (№ 46-й 1912 г.)

Прот. Θ. Б. отзывъ своей о книгѣ, помѣщенный въ «Вѣсти. в. и м. духов.», заканчиваетъ слѣдующими словами: К. П. Побѣдоносцева справедливо будетъ назвать отцомъ возстановленной церк.-приходской школы. И по нашему глубокому убѣжденію, не имѣтъ отиѣчаемой книги въ библіотекѣ такой школы, такъ же непростительно и неестественно, какъ не имѣтъ въ библіотекѣ военно-учебнаго заведенія книгъ о Суворовѣ и Скобелевѣ» (см. № 23-й 1912 г.)

Складъ кн.: Въ кн. маг. «Вѣра и Знаніе» Спб. Невскій пр. 142

При выпискѣ книги изъ нашего магазина дѣлается уступка 20%

Воронежскій Епархіальный Магазинъ

ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

предлагаетъ церквамъ епархіи въ громадномъ выборѣ всевозможные предметы церковной утвари и парчи Московскихъ фабрикантовъ.

Поступилъ въ продажу „Сборникъ церковныхъ пѣснопѣній (литургія, молебное пѣніе, вѣнчаніе, паннихиды, погребеніе и др.“), переложенный покойнымъ Протоіереемъ Т. И. Донецкимъ.

Цѣна 3 рубля безъ пересылки.

Печатается и въ непродолжительномъ времени выйдетъ въ свѣтъ

КАЛЕНДАРЬ-СПРАВОЧНИКЪ на 1915 г.

(7-й годъ изданія).

Необходимая, настольная книга для священниковъ, діаконовъ, псаломщиковъ, регентовъ, церковныхъ старостъ и учителей народныхъ школъ.

Въ календарѣ 250 стр. мелкаго убористаго шрифта и состоитъ онъ изъ пяти отдѣловъ:

I. *Справочный*, заключающій въ себѣ полные святцы и самыя подробныя (135 стр) богослужебныя замѣтки, указанія и разъясненія изъ церковнаго устава на воскресныя, праздничныя и будніе дни всего 1915 г., съ особою графою для замѣтокъ предстоящихъ заказныхъ литургій, молебновъ и др. молитвословій.

II. *Изъ области церковно-приходской практики*, гдѣ даются разъясненія возникающихъ недоумѣнныхъ вопросовъ относительно богослуженія, таинствъ, разнаго рода требъ, а также руководства и указанія (съ уставомъ ихъ) къ открытію разныхъ церковно-приходскихъ учреждений, каковы: братства, попечительства, общ. трезвости, ссудо-сберегательныя товарищества, сельскіе банки, пожарныя дружины, потребительскія лавки и т. п.

III. Народное здравіе и врачеваніе (домашній лечебникъ), въ которомъ говорится о болѣзняхъ человѣка и ихъ лѣченіи.

IV. Полезныя совѣты и указанія, необходимыя въ служебномъ и житейскомъ быту духовенства.

V. Библиографическій отдѣлъ, заключающій въ себѣ указаніе полезныхъ и необходимыхъ книгъ для самообразованія, а также въ служебной и проповѣднической дѣятельности духовенства.

Календарь-справочникъ печатается въ большомъ количествѣ экземпляровъ и въ теченіе 6 лѣтъ получилъ значительное распространеніе среди духовенства и мірянъ, являясь необходимою настольною справочною книгою, заслужившею самыхъ лестныхъ отзывовъ печати и лицъ, пользующихся имъ со дня выхода въ свѣтъ, которые называютъ *Календарь-Справочникъ* цѣнною, незамѣнимою, необходимою настоятельною книгою для духовенства и мірянъ.

Съ требованіями просимъ обращаться *заблаговременно*, т. к. спросъ на *календарь* превосходитъ предположеніе и ни въ одномъ году еще эта книга не могла удовлетворить нуждъ всѣхъ желавшихъ пріобрѣсти ее, вслѣдствіе позднихъ заявленій, когда книга была уже отпечатана въ томъ количествѣ экземпляровъ, сколько поступило требованій на нее. Заявленія принимаются на наличные и наложеннымъ платежемъ.

Для помѣщенія въ календарѣ отъ издателей книгъ и торгово-промышленныхъ фирмъ принимаются объявленія по слѣдующему тарифу:

Цѣлая стран.—20 р., $\frac{1}{2}$ стран.—10 р., $\frac{1}{4}$ стран.—5 р.
Строка петита—50 к.

Помѣщать объявленія въ распространенномъ календарѣ гораздо выгоднѣе, чѣмъ въ газетахъ и журналахъ т. к. календарь предъ глазами въ теченіи цѣлаго года.

Цѣна 1 экзмп. календаря 40 к., 10 экз. 3—50 к., 25 экз. 7 р. 65 к. съ перес. Наложн. платеж. на 15 коп. дороже. За пересыску въ Сибирь присылать вѣсовые по разстоянію.

Адресъ: Павлочы Кіев. губ., въ редакцію журнала «Духовная Бесѣда».

**ПРИ ЗУБОЛЪЧЕВНОМЪ Л. О. ТАМАРКИНОЙ
КАБИНЕТЪ**

о т к р ы т а

зуботехническая **ЛАБОРАТОРІЯ** искусственныхъ зубовъ,
Вставленіе на золотъ, каучукъ и штифтахъ, безъ пласти-
нокъ, неснимающіеся.

Золотыя коронки. Изготовленіе срочное. Выполняетъ спе-
циальность. Практ. въ Берлинѣ.

Б. Дворянская д. 25, у Михайловскихъ часовъ.

18—20

СОДЕРЖАНІЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Очерки по исторіи расколо-сектантства въ Воронежской губ.—*Т. Олейникова.*
Памятные дни въ Толшевскомъ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ.—*А. А.*
Воспоминанія объ Архіепископѣ Воронежскомъ и Задонскомъ Іосифѣ.—*За-*
штатнаго священника Василія Дроздова.
Съ Валуйскихъ миссіонерскихъ курсовъ — *Слушателя курсовъ.*
Благодатный старецъ.—*Иеромонаха Поликарпа.*
Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ.*

Печатать дозволяется. 21 сентября 1914 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.